

“9958大病儿童紧急救助项目”爆雷 起底中华儿慈会“配捐”骗局： 患儿家属近千万救命钱 究竟如何被骗走的



中华儿慈会办公地点

近日,中华儿慈会合作机构的前志愿者柯善孝以“9958大病儿童紧急救助项目”的名义组织的“配捐”项目爆雷,近千万元救命钱被卷走。

随着这一事件的曝光,通过“配捐”来补贴医疗费和生活费的大病患儿家长们的“生存潜规则”被外界所关注,背后的风险也暴露出来。

“配捐”是一种慈善募捐方式,通常由公益组织、基金会发起,根据社会公众为某公益项目捐款数额,按照一定比例配合捐款。国内最有名的配捐项目是腾讯发起的“99公益日”。在每年9月9日前后,为了激励公众自愿、积极参与公益,腾讯等平台会根据捐款金额补贴一定比例资金,一并进入公益组织的项目资金。

而此次爆雷的“9958大病儿童紧急救助项目”中,多位患儿家长谈到,自己的资金被要求汇给柯善孝个人账户,然后收到“返还”本金与补贴,这与通常讲的“配捐”,有着本质区别。

记者采访多名被骗家长,了解到此次事件的更多细节,尝试厘清柯善孝牵头的“配捐”项目的运作方式。

患儿家长们眼中的“老实人”

许多患儿家长认识柯善孝,是从他组织的“配捐”开始的。

只有少数几位患儿家长是在2019年就与柯相识,并真正见过柯本人和他妻子,他们都表示,“柯善孝两口子话都不是很多,但是人都蛮老实。”

据了解,柯善孝也是一名大病患儿家长,其第三子于2019年确诊白血病,曾在武汉儿童医院接受治疗。柯善孝因此逐渐结识一些其他患儿家长,也参与到一些慈善公益项目。

在多位受骗家长的经历中,最早知道柯善孝组织的“配捐”项目是在今年3月份左右,柯以“9958项目河北负责人”的身份组织“配捐”,项目通常在微信群中发布,每次的“配捐”金额和名额各有不同。

患儿家长报名成功后将被拉进微信小群,提供符合项目要求的医疗发票,然后将钱转账至项目发布人的私人账户,7至30天后就能收到本金和补贴的回款。

到今年8月底,家长们发现柯善孝组织的“配捐”项目出现问题,“钱回不来了”。

患儿家长王远2019年在武汉儿童医院与柯善孝相识,对其比较熟悉,今年年初9958项目在北京开会时,王远还见到过柯善孝。“以前我感觉到他这个人特别老实,到现在我都想不明白,(为什么)他会骗家长们这么多钱。”

徐南也是在2019年认识的柯善孝,同为患者家属,柯善孝给他留下的印象是“为人老实、平时很热心”。徐南称,当年武汉地区的慈善筹款资源还不太多,很多患儿家长不懂怎样筹集捐款,柯善孝就热心地给他们介绍水滴筹这类筹款平台以及自己所接触到的一些慈善项目。

另一名患儿家长赵利则是通过老乡介绍,了解到柯善孝在做的“配捐”项目,观望一段时间之后,在今年7月参加了“配捐”。

大病患儿的治疗周期一般都以年计,在为孩子治病过程中,家长们对于“配捐”颇为熟悉。有家长表示自己一年能参与七八个“配捐”项目,其中也不乏将款项直接打至私人账户的项目。

患儿家长们并不细究转账究竟是对公还是对私,称只要能收到回款就行,这也为“配捐”项目爆雷埋下隐患。

柯善孝“跑路”前后

8月底,柯善孝组织的其中一个“配捐”项目迟迟没有回款,涉及上百万的资金,这让参与“配捐”的患儿家长们焦急不已。

8月31日晚,患儿家长王远、赵利、徐南、

刘晓愿等一行7人直接赶往武汉,找到柯善孝本人。在大家的当面质问下,柯善孝却始终无法解释钱款的去处。

受骗家长表示,关于钱款去向,柯善孝对不同患儿家长的说辞不同,一时说自己将钱拿去赌博了,一时又说自己和人合伙搞项目结果合伙人跑了,一时又说放高利贷了。

9月1日,王远、赵利等人将柯善孝从武汉带到河北燕郊某医院,向众多参与“配捐”项目却没有收到回款的患儿家长们说明情况。柯善孝给当时在场的十多位患儿家长都写下欠条,承诺三个月内所有的款项一定会回来。

徐南称,9月4日,一位四川患儿家长得知“配捐”项目出了问题,从四川赶到燕郊,要求柯善孝必须在一天内返还十万余元的“配捐”款项,否则就立刻报警。

柯辩称自己要回武汉贷款才能还钱,于是王远、赵利、徐南等人又跟随柯回到武汉。在柯善孝还清了上述四川患儿家长的钱后,王远等人内心的怀疑得以稍微减轻。

王远表示,在这几天中,为了看住柯善孝,大家与其一同住在宾馆里。柯始终很镇定,没有表现出任何异常,他向大家保证,最早出现问题的项目款项会在9月7日之前全部回款,其他项目的资金也会陆续回款。

9月6日下午,他们决定又返回燕郊,继续与其他患儿家长沟通情况。当回燕郊的列车即将发车时,他们才发现柯善孝没有上车,而是“半道跑了”,最后给王远微信留言“对不起”。他们立刻决定报警,但由于当地公安机关以不符合受理要求而没有受理,他们只能回到燕郊,和多位被骗家长一起前往廊坊当地派出所报警。

9月8日,柯善孝自首的消息在受骗家长间流传开来。

9月13日,中华儿慈会发布声明称柯善孝近日已被河北三河市公安局燕郊治安分局拘押,正接受调查。中华儿慈会回应,表示希望能推进三个举措。一是在互联网平台上线针对受骗家庭的专项筹款项目,募集资金帮助受骗家庭。二是收集受骗家庭信息,对于符合9958项目资助标准的困境家庭,开通绿色通道由9958项目直接为患儿发放救助金。三是合作律所提供法律援助服务。

到目前为止,近千万元的救命钱最终去向仍不得而知。中华儿慈会方面也表示,因目前处在办案流程中,警方没有向其透露具体的涉案人数和涉案金额。网传的1000万元受骗额可能不是最终结果。

因案件目前处于办案流程中,当地警方暂未公布最新进展。

此次事件中的受骗患儿家长们仍在等待警方的调查结果。

追问

柯善孝牵头的“配捐”项目如何运行?

这次爆雷的项目均最终指向柯善孝一个人。众多患儿家长表示,难以辨别柯善孝组织的“配捐”和以往自己成功参与的“配捐”项目之间的差异。

记者注意到,在柯善孝牵头的“配捐”项目中,补贴金一般为1000至5000元不等。比如在102000元配捐2000元的项目中,补贴金是本金的2%,而145000元配捐5000元的项目中,比例为3%。

此次受骗的家长都提到,他们参与柯善孝的“配捐”项目之前,都已在9958项目“入档”(即录入个人信息)。只要成功“入档”,后续参与“配捐”就不用再提交信息,只需要提供符合要求的医疗发票。

据多位患儿家长所述,由柯善孝牵头的“配捐”项目有很多个,每个项目以“普通患儿家长一(一位或数位)中间人一柯善孝”为整体框架,类似一个金字塔。

在整个金字塔结构中,普通患儿家长处于最底端,人数最多。患儿家长李先生告诉记者,家长们投

入“配捐”项目的资金大都来自于家庭借款、借呗、信用卡等,都是孩子的救命钱。

“中间人”负责发布或转发“配捐”项目,然后收集普通患儿家长的“配捐”款项,将一笔一笔零散款项汇集成一大笔资金,最后转到柯善孝的个人账户。“中间人”每召集到一位患儿家长参与进“配捐”项目,可以收到一定的抽成返利,少则两三百元,多则五六百元。“我儿子也在治疗当中,经济压力非常重,(当中间人能)挣点生活费。”赵利说。

“配捐”款项要经过多位“中间人”的汇集,其中,有的“中间人”的确有参与到“配捐”流程中,而有的仅仅是承担“资金流转”的角色,目的是规避账号被冻结的风险。

柯善孝曾告诉过“中间人”徐南,“不要一个一个(账户)转过来,你集中收了,由你一个账户转给我,不要分得很散。”在做“配捐”项目过程中,徐南的银行账号就曾因为频繁入账而被冻结过。

焦点

到底是“配捐”还是“套捐”?

多位受骗家长表示,作为大病患儿家长,通过参与“配捐”项目来获得一两千元的回款,这在病患家属群里已是公开的秘密。

根据受访家长的经历,记者梳理出患儿家长群体中三种常见的筹款模式:

第一种是个人筹款链接。家长将患儿自述病情的情况说明上传至公益平台,吸引爱心人士捐助。

第二种是申请公益大病救助项目。患儿家长求助于慈善公益组织,在平台上传患儿的相关资料,申请直接资助患者的公益大病救助项目,资料审核通过后,获拨项目善款。

第三种是参与公益组织、基金会发起的“配捐”项目。在现实操作中,往往需要家长将患儿的个人信息、医院诊断说明、医疗发票等详细资料打印成纸质版邮寄给公益组织,通过参与“配捐”的审核之后,该“配捐”项目会向社会爱心人士、企业筹资,公益组织、基金会则按约定比例配套善款,最终拨付给患儿家庭。

前两种模式是当前公益大病救助常采取的模式,大多符合监管要求。而第三种“配捐”模式之下,近年来频频爆出打着“配捐”名义,实为“套捐”的违法操作。这种做法不仅违法,也在伤害着公益行业。

有受访家长告诉记者,以前参与一些所谓“配捐”项目时也被骗过。

也有慈善界业内人士指出,判定项目是合法“配捐”还是违法“套捐”,标准很明了:如果是要求自己以及家庭的钱款作为“本金”进行“配捐”,都不属于捐赠,违反了《慈善法》关于慈善捐赠的规定。而如果“配捐”中倡导的“自筹行为”是发动朋友来捐赠,这种类型的“配捐”目前法律没有禁止。(注:文中王远、赵利等人名均为化名)

据《南方都市报》

登报范围

0533-2270969
0533-2270560

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告
解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

挂失声明

★ 中国人民人寿保险股份有限公司淄博中心支公司遗失保险合同(银行代理保险专用),号码:103150034397100,声明作废。

★ 徐磊丢失身份证,号码:370911198312141696,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。